

2024年8月28日 星期三 甲辰年七月廿五 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

### **ZHAOTONG**

**RIBAO** 



微信公众号



北纬29°App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9906期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

# 中共中央国务院关于弘扬教育家精神 加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见

(2024年8月6日)

教师是立教之本、兴教之源,强国 必先强教,强教必先强师。为大力弘 扬教育家精神,加强新时代高素质专 业化教师队伍建设,进一步营造尊师 重教良好氛围,现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻党的二 十大和二十届二中、三中全会精神,坚 持党对教育事业的全面领导,贯彻新 时代党的教育方针,落实立德树人根 本任务,把加强教师队伍建设作为建 设教育强国最重要的基础工作来抓, 强化教育家精神引领,提升教师教书 育人能力,健全师德师风建设长效机 制,深化教师队伍改革创新,加快补齐 教师队伍建设突出短板,强化高素质教 师培养供给,优化教师资源配置,打造 一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充 满活力的高素质专业化教师队伍,为加 快教育现代化、建设教育强国、办好人

民满意的教育提供坚强支撑。 工作中要坚持教育家精神铸魂强 师,引导广大教师坚定心有大我、至诚 报国的理想信念,陶冶言为士则、行为 世范的道德情操,涵养启智润心、因材 施教的育人智慧,秉持勤学笃行、求是 创新的躬耕态度,勤修乐教爱生、甘于 奉献的仁爱之心,树立胸怀天下、以文 化人的弘道追求,践行教师群体共同 价值追求。坚持教育家精神培育涵 养,融入教师培养、发展,构建日常浸 润、项目赋能、平台支撑的教师发展良 好生态。坚持教育家精神弘扬践行, 贯穿教师课堂教学、科学研究、社会实 践等各环节,筑牢教育家精神践行主 阵地。坚持教育家精神引领激励,建 立完善教师标准体系,纳入教师管理 评价全过程,引导广大教师将教育家 精神转化为思想自觉、行动自觉。

经过3至5年努力,教育家精神得 到大力弘扬,高素质专业化教师队伍 建设取得积极成效,教师立德修身、敬 业立学、教书育人呈现新风貌,尊师重 教社会氛围更加浓厚。到2035年,教 育家精神成为广大教师的自觉追求,

实现教师队伍治理体系和治理能力现 代化,数字化赋能教师发展成为常态, 教师地位巩固提高,教师成为最受社 会尊重和令人羡慕的职业之一,形成 优秀人才争相从教、优秀教师不断涌 现的良好局面。

### 二、加强教师队伍思想政治建设

(一)加强理想信念教育。建立健 全教师定期理论学习制度,坚持不懈 用习近平新时代中国特色社会主义思 想凝心铸魂。持续抓好党史、新中国 史、改革开放史、社会主义发展史学习 教育。统筹各级各类党校(行政学院) 等资源,定期开展教师思想政治轮训, 增进广大教师对中国共产党和中国特 色社会主义的政治认同、思想认同、理 论认同、情感认同。

(二)加强教师队伍建设党建引 领。把党的政治建设摆在首位,牢牢 掌握党对教师队伍建设的领导权。选 优配强教师党支部书记,强化教师党 支部书记"双带头人"培育,充分发挥 教师、师范生党支部的战斗堡垒作用

和党员教师的先锋模范作用。注意做 好在高层次人才、优秀青年教师、少先 队辅导员和海外留学归国教师中发展 党员工作,落实好"三会一课"等党的 组织生活制度,把教师紧密团结在党 的周围。坚持党建带群建,加强青年 教师思想政治引领。

#### 三、涵养高尚师德师风

(三)坚持师德师风第一标准。将 思想政治和师德要求纳入教师聘用合 同,在教师聘用工作中严格考察把 关。将师德表现作为教师资格准人、 招聘引进、职称评聘、导师遴选、评优 奖励、项目申报等的首要要求。各级 组织人事和教育部门将师德师风建设 纳入学校基层党建述职评议考核、领 导班子和领导人员考核及全面从严治 党任务清单,与教育督导、重大人才工 程评选、教育教学评估、学位授权审 核、学位授权点评估等挂钩。学校主 要负责人要认真履行师德师风建设第 一责任人职责,压实高校院(系)主要 负责人责任。 下转第2版

### 苏永忠到市能源局宣讲党的二十届三中全会精神时强调

### 以高质量发展促进高水平安全 以高水平安全护航高质量发展

本报讯 (记者 单 虹 董建军)8月 26日,市委书记苏永忠到市能源局宣 讲党的二十届三中全会精神,调研能 源工作。他强调,要深入学习贯彻党 的二十届三中全会精神、习近平总书 记关于统筹发展和安全的重要论述, 认真落实省委十一届六次全会部署, 以高水平安全护航高质量发展,以高 质量发展促进高水平安全。

苏永忠指出,党的二十届三中全 会是在以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业的关键时期召开 的一次十分重要的会议。全会审议通 过的《中共中央关于进一步全面深化 改革、推进中国式现代化的决定》,明 确了进一步全面深化改革的主题、重 大原则、重大举措和根本保证。尤其 是针对能源领域的改革部署,对进一 步推动新时代能源事业高质量发展具 有十分重大而深远的意义。我们要深 入学习领会其精神实质,始终坚定将改 革进行到底的信心和决心,把进一步全 面深化改革的战略部署转化为推动昭 通能源事业高质量发展的强大力量, 为谱写好中国式现代化昭通篇章提供 坚强的能源保障。

苏永史强调 近平总书记关于统筹发展和安全的 重要论述,牢牢把握蕴含其中的人民 至上的价值取向、经济发展的客观规 律、统揽全局的系统思维,坚持发展和 安全并重,推动全市煤炭产业实现高 质量发展和高水平安全的良性互动。

苏永忠强调,煤炭是国家重要的 战略资源,煤炭产业在昭通经济发展 中具有重要支撑作用。要深刻认识煤 炭产业的重要地位和作用,切实增强 责任感和使命感,进一步坚定信心,压 实责任,推动煤炭产业高质量发展。 要坚决抓好发展和安全两件大事,全 结合昭通实际,认真研究和系统谋划,

抓紧组织开展能源产业高质量发展三 年行动。要强化能源队伍自身建设, 健全工作机制,提升能力素质,严肃纪 律作风,为昭通煤炭产业高质量发展 提供坚强的能力作风保障。

会前,苏永忠在市能源局煤矿安 全风险预警监测中心认真察看了煤 矿安全生产情况,听取了煤炭产业发 展、安全生产相关工作情况汇报,并 就进一步加强信息化建设、压紧压实 企业主体责任和行业部门监管责任 等方面提出要求。

声源 陈海翔 加调研并出席宣讲会。



## 落雁乡5000亩水稻 进入收割期

大地飞歌稻谷黄,山间梯田收 割忙。在盐津县落雁乡,5000亩生 态水稻进入成熟收割期,一株株成 熟的水稻颗粒饱满,随风摇曳。村 民正抢抓农时收割水稻,田间地头 一派繁忙景象。

通讯员 陆志秋 摄







### 锚定现代化 改革再深化

漾濞县阿尼么村以"村游富农"为统领-

### "三联协同"探新路促发展

8月的第一个周末,漾濞彝族自治县平坡镇向阳村委 会阿尼么村民小组一大早就迎来一批批游客。"阿妈的烟 火气"农家乐老板娘李江女说:"我家自'五一'假期开门营 业以来,营业额已有4万多元。"今年"五一"假期,阿尼么 村新发展起来的6家民宿、农家乐与"侠客小吃街"16家小 吃店同时开业,全村"五一"假期营业额共有154万余元。

近年来,阿尼么村以"村游富农"共富计划为统领,深 入推进乡村产业发展改革,通过"组织、要素、服务"协同 联结,构建"带得稳、联得紧、收益久"的联农带农机制,走 出了一条风景美、业态新、群众富的"中国式边疆艺术新 农村"乡村振兴之路。

### 组织联结"头雁矩阵"引领共建共享

2019年,漾濞县成功回引云南省著名民族音乐人、昆 明胖核桃文化传播有限公司董事长李永康返乡归巢、创业 兴村,开启了以艺术改变乡村的阿尼么村改革创新历程。

李永康依托阿尼么村独特的山石资源,投资1300余 万元建成以石头为元素、艺术为韵味、乡愁为底色的"阿 尼么007艺术农庄"。在李永康的设计、创意带动下,村 民从最初的不理解、不支持,到后来的跟随、参与,经历了 漫长的"改革阵痛"。随着以"阿尼么007艺术农庄"为中 心的半山民宿群逐步崛起,这个从前默默无闻的石头村 蝶变成如今移步皆景、魅力无限的艺术村

聚焦"谁来带"的问题、靶向"带得稳"的目标,阿尼么 村抓住"人"这个关键因素,发挥各方主体作用,推动共建 共享。阿尼么村创新管理机制,于2023年组建弹叁农合 作社党支部、理事会、监事会,采取"党总支+合作社+公 司+农户"的运营模式,通过向阳村党总支和弹叁农合作 社党支部牵头引领,弹叁农合作社自治管理,胖核桃文化 传播公司运维经营,新型农业经营主体、农户人社入股, 实现抱团发展、双绑增收。

以"阿尼么007艺术农庄"为中心的半山民宿群,由 弹叁农合作社统一管理,按照农户占90%、合作社占4%、 漾濞胖核桃音乐文化影视创作基地占4%、向阳村集体经 济占2%的比例分配收益,实现资源整合共享、管理规范 有序、服务提质优化。"侠客小吃街"16家小吃店则统一 入账弹叁农合作社账户,当日按比例分配到户。

"自'五一'假期开业以来,我们家已接待游客4000多 人次,营业收入5万余元。"正在院中与游客闲聊的"放羊 阿佬家"特色客栈经营户李德付是来自贵州的画家,两年 前来到阿尼么村帮助村民做墙体彩绘,受到阿尼么村艺术 开发感染,便在村里投资开起客栈,同时经营特色美食。

李江女也是村里回引的青年人才,于2021年进入村 委会工作。今年"五一"假期,她经营的"阿妈的烟火气" 农家乐开业,成为首批响应文旅开发的村民致富领头人。

### 要素联结"乡土风情"孕育浓郁乡愁

在改革进程中,阿尼么村聚焦"怎么联"的问题、靶向 "联得紧"的目标,积极盘活和联结各类资源要素,坚持 农文旅一体化、城乡一体化"发展。

阿尼么村充分利用村庄闲置的土地空间资源,深化 农村集体经营性建设用地人市试点,盘活可用于经营的 集体固定资产并纳入"三资"管理,将农村活动、农事劳 动、田园景观、乡愁美食、民族音乐等资源科学融合、一体 化发展,以干农家活、吃农家饭、住农家屋、享农家乐为特 色,以"老家"文化主题体验和生态农业休闲观光为载体, 打造村庄品牌、构筑阿尼么文化。

同时,阿尼么村通过在重要节庆举办彝族特色打歌会、 农民丰收节,定期拍摄宣传片等方式,大力宣传阿尼么文化 特色吸引游客参与,积极宣传推介漾濞风土人情、乡愁文化。

近两年来,阿尼么村抢抓沪滇协作机遇,共争取沪滇 协作资金、中央预算内以工代赈示范项目资金1600万余 元,重点投向道路硬化、村落污水收集处理、人居环境提 升、村容村貌整治等基础设施短板,并由漾濞县委、县政 府设立工作专班,组织能人设计实施,村容村貌实现了从 量变到质变的巨大飞跃。

此外,阿尼么村还成功探索由村集体和弹叁农合作 社通过租赁或入股合作实现村集体增收,引导农户通过 土地入股合作实现保底收入和收益分红。截至目前,8 户农户的土地资源通过入股合作社建设农耕文化体验园 实现创收。2023年,向阳村通过资产租赁,实现村集体 经济创收5万元,今年将突破15万元。

### 服务联结"利益双绑"孵出合作共赢

聚焦"如何富"的问题、靶向"收益久"的目标,阿尼么 村积极动员鼓励新型农业经营主体、农户等加入弹叁农 合作社,通过提供各类经营服务实现增收,目前已发展合

阿尼么村以李永康为牵引,带动村民学习电商销售 模式,开展直播带货,将本地群众自制加工的特色火腿、 腊肉、土鸡等通过农特产品展销中心、电商、直播带货等 方式进行线上线下展销,不断拓展产业发展链,提升农产 品附加值;开发微信小程序,统一提供游客文旅服务和商 家经营管理服务,"扫码即到账"群众收益快速分配的管 理机制也正在积极探索中。

2023年,阿尼么村农特产品实现销售收入30万余 元。"一户一品、一户一特"的农畜产品供应链体系初步建 成,参与经营农户人均收入达到2万元。

"家家有产业,户户有收入,人人有岗位,正是我们 '村游富农'共富计划的目标。今年'五一'假期以来,全 村已有26户农户参与经营,除了经营民宿、农家乐、小吃 店,还开起了茶馆、酒吧、咖啡屋。到今年'十一'假期,我 们正在建设的'乡愁电影小吃街'28个铺面开业、阿尼么 村'不夜寨'开村后,不仅全村44户农户全部参与文旅产 业开发,还将带动相邻村庄的农产品经营和产业发展。" 阿尼么村CEO李永康说。

云南日报记者 秦蒙琳 段苏航